
ATA N° 2023 Fls. 01 
SESSÃO ORDINÁRIA 

Ata da Centésima Décima Segunda Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Antonio 
Olinto, realizada às dezenove horas do dia 06 (seis) de Setembro de dois mil e vinte e três. 
Segundo Semestre da Terceira Sessão Legislativa, Legislatura 2021/2024. Décima quinta 
Legislatura. 
Presidente: JOSÉ JOAREZ IUSVIAKI. 
Secretário: MARCO ANTONIO VEIGA. 

Confirmada a presença dos Nobres Vereadores, exceto a ausência dos Vereadores Marinaldo e 
João Issacard, justificada anteriormente, conforme assinatura no livro de Presença, conforme 
assinatura no livro de Presença. Evocando a proteção de DEUS. Cumprimentando os Vereadores, 
e o Público Presente, Presidente declarou aberta a Centésima Décima Segunda Sessão Ordinária 
da Legislatura 2021/2024, Ata 2.022 APROVADA. Sem retificação.  
 
EXPEDIENTES DO DIA:  
* Ofício nº 49/2023, de autoria da Casa Familiar Rural de São Mateus do sul – PARANÁ. Referente 
à convite para participação da “VI MOSTRA DE CURSOS TÉCNICOS”, nas dependências desta 
Instituição de Ensino, no dia 27 de Setembro de 2023. 
* Oficio, encaminhando o Projeto de Lei nº 31/2023, de autoria do Poder Legislativo que: 
“ESTABELECE PRAZO PARA RESPOSTA DE INDICAÇÕES DA CÂMARA MUNICIPAL E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS". 
* Ofício, encaminhando o Requerimento nº 36/2023, de autoria do Vereador Ricardo Wisnieski 

Alves. 
* Ofício, Solicitando o espaço da Câmara Municipal, para realização de Reunião Municipal bem 

como o processo de Eleição do Partido dos Trabalhadores (PT), no Município. 
* Ofício nº 290/2023, de autoria do Ministério Público, da 1ª promotoria de Justiça da Comarca de 

São Mateus do sul – PARANÁ. Referente à convite para participação de curso relacionado ao 
Projeto Agentes da Cidadania. 
 
ORDEM DO DIA:  
* REQUERIMENTO nº 35/2023, realizada em Plenário, de autoria do Vereador GILCIANO 
Solicitando que sejam encaminhados ao Poder Legislativo os 4 projetos de obras apresentados na 
justificativa do projeto de Lei 018/2023. Que autorizou o mesmo a contratar operações de crédito 
com a agência de fomento do paraná S.A. Na justificativa no mencionado projeto foi apresentado 
4 projetos para revitalização de ruas. APROVADO em votação única com 08 votos favoráveis e 
Nenhum contrário 
* INDICAÇÃO nº 32/2023, de autoria do Vereador ELISEU, através da qual solicita Para que o 
Poder Executivo, através do Setor Competente estude a possibilidade de viabilizar um caminhão 
equipado com tanque para limpeza de fossas, para realizar esse trabalho especialmente nas 
comunidades do interior do Município. 
JUSTIFICATIVA: Afirmou ter conhecimento da situação das especialmente no interior do 
Município, onde não dispõe de sistema de redes de esgotos, onde as fossas enchem causando 
sérios problemas, com o agravante de ser caso saneamento básico e de saúde Pública. 
Por esse motivo reafirmo que a referida Indicação é de grande valia para garantir à População o 
direito à saúde. (Acatada pela presidência). 
 
PRESIDENTE JOSÉ JOAREZ IUSVIAKI: Sem mais matérias para deliberar na Ordem do dia 
concedeu a palavra franca aos Nobres Vereadores. 
VEREADOR RICARDO WISNIESKI ALVES: Cumprimentando à todos. Agradeceu ao Sr. Alceu 
Martins pela receptividade na comunidade do Mato Preto, onde esteve presente para realização de 
uma cavalgada, que inclusive não foi possível devido ao mau tempo. Salientou que foi ao local pela 
“estrada do Pinheirão”, afirmando que está difícil de trafegar, problema agravado pelos caminhões 
de extração de madeiras. Manifestou votos de pesar ao Sr. Emerson Barão, e familiares, pelo 
falecimento do Sr. Ovande Barão. Comentou sobre os pedidos dos Profissionais da área de 
Enfermagem, que seguidamente cobram a equiparação do Piso Salarial, repetindo que é um direito 



constituído por Lei. Destacou as ruas que serão pavimentadas de acordo com a aprovação do 
Projeto nº18/2023, ressaltando que seria interessante acrescentar outras mais, para desta forma 
mais melhorar as condições do trânsito no centro da Cidade. Concluiu sua fala desejando à todos 
uma boa noite.   
VEREADOR WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Cumprimentando à todos os Presentes, manifestou 
votos de pesar ao Emerson e toda Família Barão, pelo falecimento do Sr. Ovande, lembrando que 
na época de campanhas eleitorais, ouviu de moradores na comunidade de Água Amarela, 
enaltecendo o nome do Sr. Ovande como uma pessoa com grande potencial para ser um Vereador, 
devido às presteza em ajudar ao Próximo. Também à família do Sr. Benedito Machado, para que 
Deus conforte a todos os familiares. Concluiu desejando uma boa noite a todos. 
VEREADOR GILCIANO MOREIRA:  Cumprimentou toda a população que assiste as Sessões da 
Câmara pelas redes sociais, bem como a todos os Presentes. Iniciou Fazendo uma Indicação 
Verbal, através da qual “Solicitou ao Poder Executivo, para que através do Setor de Obras 
realize um trabalho de melhorias na Rua da residência do Sargento de Paula “in memorian”. 
Centro. Justificou a presente Indicação, afirmando que estar atendendo reivindicações de 
Moradores locais”. (Acatada pela presidência). Manifestou votos de pesar à Família Barão, pelo 

falecimento do Sr. Ovande Barão, pai do Emerson Secretário de Obras. Desejando à todos uma 
boa noite, encerrou seu comentário. 
VEREADOR ELISEU SCHIMIDT DE OLIVEIRA: Cumprimentou o Público Presente manifestando 
votos de pesar ao seu companheiro Emerson e toda Família Barão, pelo falecimento do seu Pai 
Ovande Barão, desejando-os as mais sinceras condolências. Encerrou desejando uma boa noite a 
todos.  
VEREADOR NATÁLIO ZILDO FALCÃO: Cumprimentou todos os Presentes. Manifestou votos de 
pesar ao seu Sr. Emerson e toda Família Barão, pelo falecimento de seu Pai Ovande. Agradeceu 
ao Setor de Obras, pelos trabalhos executados nas estradas na comunidade do Avencal. 
Agradeceu à todos os Professores, Alunos e demais Pessoas pela participação no desfile Cívico 
no dia de hoje. Desejou a todos uma boa noite. 
VEREADOR MARCO ANTONIO VEIGA: Cumprimentando todos os Presentes. Parabenizou todos 

os envolvidos na organização do Desfile Cívico, ocorrido na data de hoje. Prestou votos de 

Solidariedade às Vítimas do forte temporal, em vários municípios do estado do Rio Grande do Sul. 

Ressaltando que em nossa região causou pequenos transtornos como queda de fornecimento de 

energia Elétrica, especialmente na comunidade do Butiá, problemas que estão sendo sanados com 

a substituição de postes e fiação diminuído os riscos de “apagões”. Em tom de desabafo e em 

defesa da classe dos Agricultores, comentou que muitos Produtores de gado Leiteiro estão prestes 

a encerrar as atividades devido as Ações do Governo Federal, o mesmo acontece nos Municípios 

que estão sentindo o Corte do FPM, de 20 a 30% com a economia parando de girar, a crise tende 

a piorar, várias têm sido as dificuldades especialmente dos Municípios menos industrializados. 

Afirmou ter ouvido em Agência Bancária que o Governo cortou significativamente os Subsídios do 

Pro Agro, enquanto anuncia empréstimo de R$ 600.000.000,00 Para Argentina, para que os 

Produtores do País vizinho concorra com o Brasil. Seguiu com os votos de pesar aos Familiares do 

Sr. Ovande Barão, em especial ao Secretário Emerson pela perda de forma repentina. Manifestou 

condolências também a Família do Sr. Benedito Machado, também morador da comunidade de 

Água Amarela, mas era morador da Comunidade do Butiá por muitos anos, onde deixou um grande 

legado. Sobre a estrada relatada pelo Vereador Ricardo, destacou que têm certos pontos bem 

críticos, que foram agravados pela circulação de máquinas e caminhões de empresas madeireiras, 

necessitando de fato de um trabalho amplo do setor de Obras. Agradeceu a todos pela presença 

desejando-os uma boa noite.  

PRESIDENTE JOSÉ JOAREZ IUSVIAKI: Cumprimentando à todos, manifestou os votos de pesar 

aos Familiares do Sr. Ovande Barão, Pai do Secretário Emerson manifestou condolências neste 

momento tão difícil. Votos de pesar ainda ao seu amigo “Pedrão”, ministro da Eucaristia da 

comunidade de Lagoa da Cruz pela falecimento de sua sogra. Comentou que esteve presente 

juntamente com o Secretário de Saúde Jurandir, no Distrito lagoa da Cruz, para assim em 

companhia da profissional atendente, definirem algumas prioridades na Obra do Posto de Saúde, 



o qual está em Obras, ressaltando que finalmente está ficando do modo a atender as necessidades 

da População local. Comentou sobre a concretização da licitação para construção dos pontos de 

ônibus nas comunidades do interior do Município, bem como para as L9o0mbadas nas ruas da 

Cidade. Sobre o comentário do Vereador Ricardo quanto ao Piso salarial da Enfermagem, afirmou 

ter ouvido que os Municípios serão obrigados pagar, provavelmente neste Mês de Agosto. Saudou 

o Sr. Sergio Stavasz, por sempre acompanhar as Sessões ordinárias, e sem mais assuntos para 

tratar encerrou a presente Sessão Ordinária, marcando a próxima para o dia 13 (treze) de Setembro 

de 2023 às 19 horas. 


